

Иммиграция в глазах общественного мнения

Андержанова Галия

студент

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: sky_g@mail.ru

Иммиграция является одной из самых дискутируемых тем в России. Процесс иммиграции обсуждают не только социологи, демографы и другие специалисты в области миграции, но и простые обыватели. Представления общества об иммигрантах складываются из бытовых, личных контактов, публикаций СМИ. В результате эти представления в совокупности не соответствуют реальному положению дел.

В общественном мнении существуют следующие предвзятые идеи:

1. «Иммигранты занимают наши рабочие места». Как мы видим, этот стереотип относится к экономическому фактору. Известно, что иммиграция преимущественно трудовая. Но реальную опасность для коренных жителей России иммигранты не представляют. Их нельзя преимущественно назвать конкурентами, так как рабочие места, занимаемые иммигрантами, не привлекательны для основного населения страны. Иммигранты в основном задействованы в материальном производстве: в строительстве, в промышленности (особенно добывающие отрасли), в сельском хозяйстве, на дорожных работах, в торговле.

2. «Нет толку от иммигрантов». 39% респондентов ответили, что они определенно согласны и 32% - скорее согласны в том, что их город (район) сможет обойтись без приезжих из других регионов и ближнего зарубежья, занятых на тяжелых и низкооплачиваемых работах.¹ Было бы неправильно полагать, что иммигранты не представляют никакой экономической ценности. Иммиграция компенсирует дефицит рабочей силы и замещает естественную убыль коренного населения.

3. «Россия – страна массовой иммиграции». Но в действительности, это уже не так, со второй половины 90-х годов иммиграция стремительно уменьшается.

4. «Иммигранты-мусульмане из кавказских стран – террористы». Этот стереотип связан с проблемой терроризма в современной России. Все помнят события, произошедшие в НОРД-ОСТЕ, в Беслане. Для большинства людей террористические акты ассоциируются с представителями кавказских народов. Даже в Концепции регулирования миграционных процессов в РФ говорится о том, что массовая иммиграция иностранных граждан и лиц без гражданства из стран Закавказья создают базу для формирования террористических организаций;

5. Преувеличение коэффициента рождаемости в кавказских иммигрантских семьях. Хотя в Армении и Грузии, суммарный коэффициент рождаемости, например, в 2000 году был очень низок и составлял 1,1 рождения на женщину, а в Азербайджане он находился на уровне простого воспроизводства.²

В общественном мнении коренного населения России наблюдаются весьма интересные и неоднозначные тенденции. На основе опроса, проведенного в 2004 г.³, прослеживается следующая тенденция: респонденты, считающие себя гражданами России, а не русскими, среди них преобладают люди с высшим образованием, более толерантны по отношению к иммигрантам. Из этого можно заключить, что в районах с большим количеством людей с высшим образованием конфликты между коренным населением и иммигрантами имеют менее острый характер.

Следующая тенденция заключается в том, что коренное население принимает дискриминационные меры в отношении иммигрантов, как нечто необходимое и эффективное. Население считает, что правительство должно стремиться ограничить приток приезжих, не отказываясь даже от самых жестких дискриминационных мер.

¹ См.: <http://www.demoscope.ru/weekly/2005/0203/tema02.php>

² См.: <http://www.demoscope.ru/weekly/2004/0177/analit05.php>

³ См.: <http://www.demoscope.ru/weekly/2005/0203/tema01.php>

Наиболее распространенные причины неприязни к иммигрантам не до конца рационализированы. Уникальным явлением в общественном мнении коренного населения является феномен мигрантофобии. Мигрантофобия проявляется в виде настороженности, желании выдворить «чужаков». Такие люди стараются избегать непосредственных контактов с иммигрантами. Они делят население страны на «Мы» (местные жители) и «Они» (иммигранты). Мигрантофобия объясняется социально-экономическим напряжением в обществе. Население не верит в социальную справедливость, люди считают, что иммигранты живут лучше, чем само коренное население. При этом возникает чувство обиды и раздражения, начинаются поиски виноватых, кем и оказываются иммигранты.

Из всего вышесказанного можно сказать, что в общественном мнении образовался негативный образ иммигранта. Эти стереотипы связаны преимущественно с экономическим фактором, нежели с культурным фактором. В формирование этих стереотипов большую роль сыграли СМИ. Именно в СМИ, публикуются данные о массовой иммиграции.

Литература

1. Концепция регулирования миграционных процессов в Российской Федерации.
2. www.demoscope.ru (Центр демографии и экологии человека Института народнохозяйственного прогнозирования РАН).
3. www.archipelag.ru (официальный сайт «Русского Архипелага»).